

徐州日报

2025年12月10日

农历乙巳年十月廿一 星期三 [今日8版] 国内统一连续出版物号CN 32-0051 第15924期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

敢当弄潮儿 奋力挑大梁

“专”字当头，让小块头释放大能量

——从新入选专精特新企业看我市中小企业如何深耕细分领域

本报记者 王正喜

产业是工业经济发展的“脊梁”，

专精特新企业是“中小企业能办大事”的代表。作为推进新型工业化、发展新质生产力的重要生力军，持续提高专精特新中小企业的创新能力，是擦亮这块“金字招牌”的必然要求。

近年来，我市秉承“工业立市、产业强市”的发展理念，健全“创新型中小企

业单项冠军”梯度培育体系，聚焦“343”

创新产业集群，集中力量、集聚资源、集成政策，初步构建了以专精特新

中小企业为主体的制造业优质企业

矩阵。

这些专精特新中小企业通过

“专”字诀在细分领域实现突破，以其

专业化、精细化、特色化、新颖化，有力

支撑了全市工业经济稳中有进、进中

提质。

深耕细分市场构建专业壁垒

12月5日，省工信厅公示2025年

年度省级专精特新中小企业（第二批）

名单，我市共有徐州力源纤维素科技

有限公司等32家企业入选，至此全

市省级专精特新企业达887家，进一

步夯实了徐州制造业优质企业矩阵。

从我市新入选的省第二批专精特

新中小企业来看，它们高度聚焦于特

定产品、特定环节或特定技术领域，体

现了鲜明的专业化特征。名单中出现

了大量如江苏绿通机车、江苏都盛机

车、徐州欧比特机车、江苏鸿迅机车、

江苏汉邦车业、江苏吉麦新能源车业

等企业，表明徐州在电动自行车、特种

车辆等领域形成了深厚的专业化集

群。它们专注于整车制造或核心部件，

如米然机车配件、金强钢轮、顺达钢

轮，在细分车型、动力系统、车架结构

等方面形成专业优势。

许多企业专注于工业基础的“螺

丝钉”。比如，雷晟新材料、睿智新材

料、坤载新材料专注各类新型材料；申

工金属、正海金属、华美特金属、海富

轻金属等专注于特种金属精深加工与

循环；乐江智能装备、科美机械、安捷

智能制造专注于智能装备与自动化；

沪云激光设备、威拓超声波设备专注

于特定工艺设备；翔宇灌溉设备、大有

灌排设备、洋喷灌设备致力于农业

灌溉专用设备；吉芯微电子、中泓光

电、奥通半导体、禾洛半导体、晶凯半

导体等，显示出徐州在半导体设计、封

装、材料等领域的专业化布局。

（下转04版）

成交活跃，溢价率最高45%！

“小快灵”地块激活徐州土地市场

本报记者 魏欣

11月26日下午，位于市中心黄金位置的民主路小学东侧一宗仅10.86亩的商住用地，最终以45.13%的溢价率成交，创下2023年以来徐州土地拍卖参与企业最多、溢价率最高的“双纪录”……

民主路小学东地块的火热并非孤例。今年以来，湖滨公交修造厂地块溢价17.4%，泉山区孟庄A地块以8.6%溢价摘牌……一系列“小快灵”地块的成交，频频为市场注入暖流。截至11月底，徐州市主城区推出的34宗“小快灵”地块中，已有17宗成功出让，面积331亩，预估带动土地出让金额15.3亿元，成为稳定土地市场、提振行业信心的重要力量。

市场承压下的精准落子

什么是“小快灵”？即“面积小、配套快、机制灵”。

2021年以来，全国房地产市场持续深度调整，房企投资普遍谨慎，地方土地市场面临巨大压力。必须从供给

侧进行创新改革，找到能够匹配当前市场需求、激活社会资本参与意愿的突破口——徐州市“小快灵”地块策略应运而生。徐州市土地储备中心聚焦主城区成熟板块，从存量资源中精心筛选出一批区位优越、面积适中（多数在10—50亩）、配套齐全、权属清晰的地块。这些地块具有开发周期短、资金回笼快的特点，有效降低了房企的资金门槛和开发风险，精准切中了当前稳健型房企的投资需求。

精准画像，让地块“自带流量”

策略定了，如何落地？徐州打出了一套从筛选、招商到保障的“组合拳”。精准画像，让地块“自带流量”。每一宗“小快灵”地块都经过精心刻画，突出其独特价值。湖滨公交修造厂地块，容积率仅1.2，被定位为稀缺的低密改善住区；泉山区孟庄A地块，毗邻云龙山和优质学校，主打低密度洋房产品；民主路小学东地块，则坐拥市中心顶级教育和商业配套。清晰的定

（下转02版）

大型原创梆子戏《大汉女使》剧组成立

该作品入选2025年江苏省文艺精品创作重点项目

本报讯（记者 张瑾）12月9日，

大型原创梆子戏《大汉女使》建组大

会在江苏省梆子剧院举行。主创人员

接受聘书，并分别介绍了剧目的创

背景、艺术风格和排练情况等。

该剧由徐州演艺集团出品，以汉代杰出的女外交家冯嫽为主角，讲述冯嫽跟随解忧公主远赴乌孙，在大汉与西域之间搭建友好桥梁的经历。剧目通过民族团结与文化交融的历史故事，弘扬和平、友好、开拓、担当的精神。作品入选2025年江苏省文艺精品创作重点项目。

“历史上的乌孙国位于现在的新疆伊犁，伊犁州奎屯市是徐州市的对口援疆市。两地自建立对口支援关系以来，携手走出了一条守望相助、互利

共赢的道路。”徐州演艺集团董事长吴笛表示。

《大汉女使》由徐州市戏剧家协会主席、一级演员燕凌担任艺术总监，特邀上海越剧院编审安树担任编剧，中国评剧院一级导演齐宁任执行导演，徐州艺术家董瑞华、孟宪同分别担任音乐设计和唱腔设计。

编剧安树称赞冯嫽是徐州历史上的杰出女性，为和平事业作出了重要贡献，徐州作为汉文化发祥地，冯嫽的故事值得被书写与传承。导演齐宁表示，剧组将努力用戏曲的生旦净末丑、手眼身法步来诠释好每一个角色，将中国文学与中国戏曲的传统美学有机结合在舞台上，精彩、精准地呈现给观众。

从演员转为幕后，艺术总监燕凌

表示自己的责任更加重大，作为老演员，将全力做好传帮带工作，助力青年演员成长，把国家级非遗徐州梆子传承好、发扬好。对于演员而言，演绎新角色，呈现新作品，是挑战，更是成长。一级演员吴燕代表剧组演员表态，将以匠心打磨细节，用扎实的舞台表现回馈观众的期待与支持。

据江苏省梆子剧院院长罗雷介绍，《大汉女使》自创作启动以来，剧院组织演员深入徐州博物馆、徐州汉画像石艺术馆等单位开展采风学习，充分汲取两汉文化的历史养分。目前，该剧已全面进入排练阶段，舞美、服装等制作工作也在同步推进。剧院将以打造艺术精品为目标，致力弘扬两汉文化，生动讲好徐州故事。

12月5日闭幕的中共徐州市委十三届十次全会，科学谋划了“十五五”时期发展蓝图，系统部署了构建现代化产业体系、以科技创新引领新质生产力发展、建设教育强市等重点任务。

全会精神迅速在我市经济、科技、教育各界引发热烈反响，大家纷纷表示，要以全会精神为指引，坚定信心、实干争先，为谱写“强富美高”新徐州现代化建设新篇章贡献力量。

连日来，记者走进我市企业车间、实验室、校园和园区，处处感受到“把创新写在制造上、把人才植根校园里、把金融链接产业链”的澎湃脉动——徐州正以全会精神为号令，把“施工图”变为“实景图”。

夯实实体根基，建设现代化产业体系

全会指出，要坚定不移以构建现代化产业体系夯实中国式现代化徐州新实践的物质技术基础，把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化方向，稳步提升制造业比重，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

徐工集团、徐工机械党委书记、董事长杨东升表示，企业将紧紧围绕国家建设世界级先进制造业集群、江苏省构建“1650”现代化产业体系的总体要求，坚决扛起链主企业“头马”担当，自觉融入“两个大局”，奋力在强链补链延链上展现新作为，在服务构建“头雁领航、群雁齐飞”的新发展格局中发挥更大作用。

制造业是立国之本、强国之基。徐工有信心、有决心、有能力为装备制造业率先实现新型工业化探索新路、积累经验、提供支撑，聚焦重大任务，补短板、强弱项、固底板、扬优势，聚力打造“创新开放、资源互补、互惠共赢、协同发展”的世界级先进制造业集群，以新型工业化推动产业不断向高处攀升。

市委全会部署全力推进先进制造业强市建设，加快建设区域科技创新中心，激发高质量发展动力活力，为金融服务地方发展锚定方向、明晰路径，让人倍感振奋、责任在肩。邮储银行徐州市分行党委书记、行长章小

激发奋进力量，引领发展新质生产力

徐报第一工作室

健表示，作为国有大行，将立足徐州发展实际，聚焦“343”创新产业集群，持续优化信贷结构，加大半导体、人工智能等前沿领域科创企业支持力度，精准对接技术攻关资金需求，助力破解“卡脖子”难题，持续深化科教产学研融合金融服务，为徐州高质量发展注入强劲金融动力，助力城市实现经济跨越腾飞。

科创引领发展，为培育新质生产力注入动能

全会指出，要坚定不移以科技现代化支撑中国式现代化徐州新实践，统筹教育强市、科技强市、人才强市建设，提升创新体系整体效能，全面增强自主创新能力，不断催生新质生产力。

加快建设区域科技创新中心的战略目标，激发了我市科技工作者的使命感和创造力。江苏省先进激光材料与器件重点实验室副主任徐晓东表示，实验室将聚焦中红外激光等前沿领域，全力突破“卡脖子”技术，实现全链条自主可控，并深化“双高协同”与国际合作。全会精神正指引着省先进激光材料与器件重点实验室加快构建“实验室+创新中心+研发机构”的矩阵体系，加速创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，为徐州培育新质生产力提供核心引擎。

江苏本优机械有限公司董事长胡金保深知技术是核心竞争力，正推动“本优智造”向高端化、智能化迈进。他带领团队持续深耕创新，先后服务于国家级生物制造创新平台、全球最大的植物细胞发酵项目，提供益生菌发酵整线解决方案，成为新赛道上的“隐形冠军”。他表示，公司将积极布局生物发酵、精细化等新兴领域，为食品装备行业注入更多“徐州力量”。

“全会明确提出，以科技创新引领新质生产力发展，加快建设区域科技创新中心的战略部署，为‘十五五’时期徐州高质量发展锚定创新航向。”徐州城投园区管理服务有限公司总经理吴建广表示，下一步将聚焦入驻企业发展核心需求，升级全链条服务体系，不断提升增值服务供给能力，联合中科院微电子所共建技术转化平台，设立专项产业基金强链补链，为入驻企业匹配科创资源。同时，优化科创企业扶持政策，进一步推动创新要素高效集聚，为徐州高质量发展注入强劲的园区科创动能。

（下转02版）

学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点·实践观察

“机器人同事”上岗，生产自动化率超60%

——炎恩家具以“智”赋能钢木家具新生态

本报记者 武佩剑

在制造业转型升级的浪潮中，县域企业的创新实践尤为鲜活。

走进位于睢宁县凌城镇的江苏炎恩家具制造有限公司（以下简称炎恩家具）生产车间，40台码垛机器人如同“钢铁工匠”，精准完成工件抓取与码放；6条全自动静电粉末喷涂线闭环运转，粉尘经专业系统回收实现零外溢。占地40亩的厂区，智能化设备主导着生产全流程，3个车间各司其职，年产钢件70万件。

作为一家以钢木家具为核心业务的企业，炎恩家具自2022年落地睢宁以来，用两年的时间完成跨越式发展。驱动这份成长的核心动力，是企业对智能化转型的坚定投入与持续深耕。

全链智改，从15%到60%的效率革命

“这种钢质家具件很重，过去依赖人工搬运，如今全由码垛机器人完成，1小时就能完成800件的转运码放。”公司行政总监邱金宝指着忙碌的机器人说，“既避免了人工搬运的损伤与误差，还能确保生产过程的稳定性与产品的可靠性。”

炎恩家具的智能化转型，始于对生产痛点的精准破解。“过去生产环节分散在多个车间，货物转运要靠叉车来回奔波，耗时耗力。”总经理王雷坦言，当时企业智能化生产占比仅15%，传统模式已难以适应市场快速

响应的需求。

直面瓶颈，炎恩家具果断启动全流程智能化改造。如今，铁皮原卷进入生产线后，经定制化数控设备完成冲压、折弯，再通过智能喷涂线处理，最终由自动化包装系统完成打包，一条流水线实现从原料到成品的闭环生产。智能化生产占比已跃升至60%以上，生产效率提升了3倍。

智能化带来的不仅是生产环节的提速，更重构了企业的运营逻辑。通过数字化系统，企业可根据实时订单数据精准排产，动态调控库存，既避免了传统制造业常见的库存积压问题，又保障了订单交付时效，供应链的韧性与效率显著增强。

（下转02版）



12月9日是世界足球日。当天，在解放路小学的绿茵场上，孩子们用奔跑、传球、射门诠释着对足球的热爱，为这个特殊的日子增添了一抹亮丽的色彩。

本报记者 白雪 摄

07

1份礼物 1小时陪伴 5年坚持

“爱心1+2”点亮微心愿第五季温暖启航，诚邀您续写陪伴故事